

2020年6月

9

星期二

庚子年闰四月十八

安康日报社出版
第18417期
今日八版安康新闻网
www.akxw.cn

强化公共卫生体系的科技支撑

——论学习贯彻习近平总书记在专家学者座谈会上重要讲话

人民日报评论员

科学技术是人类同疾病斗争的锐利武器，人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。6月2日，习近平总书记在主持召开专家学者座谈会时强调，要加大卫生健康领域科技投入，集中力量开展核心技术攻关，发挥新型举国体制的优势。要深化科研人才发展体制机制改革，完善战略科学家和创新型科技人才发现、培养、激励机制，吸引更多优秀人才进入科研队伍，

为他们脱颖而出创造条件。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国在两条战线同时开展抗疫斗争，一条是疫情防控第一线，另一条就是科研和物资生产。我们统筹运用综合国力，紧紧依靠科技进步，打响科技突击战，不到一周时间就确定了新冠病毒的全基因组序列并分离得到病毒毒株，及时推出多种检测试剂产品，迅速筛选了一批有效药物和治疗方案，多条技术路线的疫苗研发进入临床试验阶段。最近在武汉只用了19天时间就完成近990万人的集中核

酸检测，健康码、红外测温仪、医护人员机器人、5G远程会诊等数字技术的运用，在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面发挥重要作用。科研、临床、防控一线相互协同，产学研各方紧密配合，为全国疫情防控阻击战取得重大战略成果提供了有力科技支撑。正如《柳叶刀》主编理查德·霍顿所说：中国医生和科学家作出了最为杰出的贡献。

人类终将战胜疫情，但重大公共卫生突发事件对人类来说不会是最后一次。“备豫不虞，为国常道。”(下转四版)

一肩挑起大责任

——镇坪村干部“一肩挑”为乡村振兴注入新动能探析

记者 张思成 张俊 孙妙鸿

村党支部书记兼任村委会主任，这种做法被描述为“一肩挑”。截至2019年9月30日，镇坪县58个行政村在全市率先实现村党支部书记、村委会主任“一肩挑”。运行半年多来，“一肩挑”的村干部挑起了什么？挑不挑得起？能挑多远？

带着这些问题，记者来到镇坪实地探访发现，“一肩挑”不仅可以避免村务、党务工作“两张皮”现象，还能更好地发挥村级党组织的组织力，挑起了集体经济飞速发展，挑起了后搬迁时代的“家长里短”，为乡村振兴发展按下“加速键”。

两副担子“一肩挑” 党务政务都过硬

谭鹏是镇坪移民工作站驻曙坪镇双坪村第一书记，去年年初，他打算在村上种植金银花，在召开村两委班子会议时，有人担心村民不配合，有人担心种了卖不出去，还有人害怕承担责任……

镇坪启动“一肩挑”后，谭鹏就被推举为双坪村党支部书记、主任。上任后，谭鹏与山东一家厂家签订了金银花收购订单，并通过集体经济与专业合作社合作，先期流转50亩土地，于2019年11月全部种上了金银花。“如果不是‘一肩

挑’，这金银花怕就种不成了。”谭鹏说。

“一肩挑”，不是简单地挑起职务，挑起经济发展任务，更多地还要挑起责任。镇坪县牛头店镇白珠村党支部书记、主任覃涛对此深有体会，他向我们讲述了一个故事：村上有个板石厂，在开采时候把弃渣倾倒在村民叶某7亩耕地里，2015年，因一些原因没有开采了。为此，叶某先后多次到村上反映，村干部也换了几茬，但一直没有得到解决。他上任不久，这家板石厂新接手的公司准备施工，叶某便把路封了。他接到反映后，认为村民利益无小事，既然反映到村上了，问题就不能出村。便及时赶到现场，劝说叶某先移除障碍物，随后跟着叶某到他的耕地实地察看，看到叶某耕地到处都是石块，确实无法耕种。带着问题，他又找到板石厂，讲清问题存在的缘由。最终，板石厂认领了责任。

覃涛说，这件事看似是一件小事，如果像以前，遇到问题怕麻烦可以找个借口不处理，或者是党支部推到村委会，村委会又推到党支部，问题就一直摆在那里，甚至会留下隐患。“一肩挑”后，遇到问题没有地方推了，麻不麻烦都必须上，这是责任，也是担当。

从大的方面讲，“一肩挑”挑起了党务和村务。但细化起来，大到脱贫攻坚、

乡村振兴，小到修路的每一个拐弯，都必须及时处理。镇坪县上竹镇中心村为六七组申报了2公里通组路，项目下来的时候，村民引进的风调雨顺农业发展公司也想修路，村党支部书记陈世涛召集村两委班子商议，准备把申报的2公里路调整到一二组，农业发展公司修六七组2公里路，这样一来，村里的通组路就多了，村民出行就方便了。可是，上会时，有村干部担心项目调整会承担责任，不能冒险，也有村干部认为会引发矛盾，事情就搁下了。镇坪启动“一肩挑”后，陈世涛兼任村主任，去年10月，他再次召集两委班子商讨项目调整的事，并对两委班子承诺，出了问题他一人负责。很快，意见达成了共识，他又按照程序提请上竹镇党委审核，得到批准。目前，这两段路已动工修建。他说，以前有事只找村支书，现在只找“一肩挑”干部。原来村支书、村主任改任副书记、副主任的，多少有点“退二线”的心态，操心的事，还得“一把手”来。这让“一肩挑”干部多了几分主人翁意识。

“一肩挑”干部积极作为是好事，但与老百姓利益息息相关的一些事项，“一肩挑”会不会一言堂？针对这个问题，镇坪县委在设计“一肩挑”工作时早有考虑，在认真落实村级“四议两公开”的基础上，推行重大项目上会制度，从而确保决策科学民主，最大限度地激发基层干部干事创业的积极性。

截至目前，白珠村共计收购了6.5万元野竹笋，预计村集体净收入可达2万元左右。

事项报镇镇党委审核制度，实施“四议一审两公开”，从而减少村干部顾虑，增强村干部干事的信心和魄力。

“每个镇都有每个镇的重心工作和重点规划，重大事项通过镇党委审核，镇上能全面掌握各村落实重大事项是不是围绕重点产业、重点规划，更便于镇上合理配置资源和优惠政策，合理安排重大项目。”县委组织部部长鲁延福说。

挑起发展大梁 集体经济红红火火

走进牛头店镇白珠村农副产品加工厂，工人们正忙着风干竹笋。

4月至5月是竹笋的高产季节，村民们最近忙得不亦乐乎。白珠村三组村民张自贵是该村建档立卡贫困户，今年60岁，早年因为意外导致残疾，儿子长期在外地务工，女儿已经外嫁新疆。最近，他每天都在山上找笋，每斤以一块多钱卖给合作社，每天卖笋都能收入三四百元，仅卖笋一项就已经收入4000多元了。

截至5月7日，白珠村共计收购了6.5万元野竹笋，预计村集体净收入可达2万元左右。

白珠村农副产品加工厂春季加工竹笋，夏季加工土豆片。(下转四版)



近日，在平利县桃花溪的源头楠木坪山上，一场别开生面的“稻亦道，非常稻”插秧体验活动中，数百名文艺工作者和青少年体验者走进秧田，零距离体验农耕文化。

王建平 摄

我市开展六五环境日主题宣传活动

态环境行为规范》。

今年6月5日是第49个世界环境日，也是我国新修订环境保护法颁布实施的第6个环境日。此次活动主题为“美丽中国，我是行动者”，由市生态环境局联合团市委共同举办。活动当天，各部

志愿者、新闻媒体代表等20余人参观安康市江南再生水厂、陕西华康检验检测有限责任公司。

据了解，2020年是全面建成小康社会和“十三五”收官之年，也是打赢污染防治攻坚战的决胜之年，我市深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总

书记来陕考察重要讲话重要指示精神，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚决打赢污染防治攻坚战及四大保卫战，1月至4月，中心城区空气环境质量、城市水环境质量分别排名全省第一、第二，为2020年下半年生态环境保护工作奠定坚实的基础。

本报讯(通讯员 吴海燕)近日，据

《陕西省商务厅关于2020年全省1—4月省际合作项目情况的通报》显示，今年1月至4月，我市新签省际合作合同项目98个，排名全省第一；引进内资158亿元，排名全省第五。

今年以来，市招商和经济合作局精心谋划，主动作为，创新工作方式，奋力开展招商，全市招商引资工作取得明显成效。全面梳理全市项目线索，通过电话和微信跟踪去年以来签约项目进展情况，摸排项目落地和建

设中的问题，排出时间表，促进项目顺利落地。深入各县区、开发区实地查看项目情况，督促招商项目建设进度，促企业复工复产。积极邀请国内外意向企业来安考察，有效跟踪对接，形成了一批线索项目。积极开展形式多样的“云签约”、“云推介”和小分队外出招商活动，大力宣传推介安康优势资源、营商环境和重点合作项目，成功签约了一批重大项目，有力推动我市招商引资工作实现新突破。

我市1至4月新签省际合作合同项目98个居全省第一

设中的问题，排出时间表，促进项目顺利落地。深入各县区、开发区实地查看项目情况，督促招商项目建设进度，促企业复工复产。积极邀请国内外意向企业来安考察，有效跟踪对接，形成了一批线索项目。积极开展形式多样的“云签约”、“云推介”和小分队外出招商活动，大力宣传推介安康优势资源、营商环境和重点合作项目，成功签约了一批重大项目，有力推动我市招商引资工作实现新突破。

本报记者(通讯员 吴海燕)近日，据《陕西省商务厅关于2020年全省1—4月省际合作项目情况的通报》显示，今年1月至4月，我市新签省际合作合同项目98个，排名全省第一；引进内资158亿元，排名全省第五。

今年以来，市招商和经济合作局精心谋划，主动作为，创新工作方式，奋力开展招商，全市招商引资工作取得明显成效。全面梳理全市项目线索，通过电话和微信跟踪去年以来签约项目进展情况，摸排项目落地和建